

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
о диссертации СВИРКОВА Сергея Александровича на тему:
"Гражданско-правовое регулирование в сфере энергоснабжения",
представленной на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 12.00.03

Диссертационное исследование С.А. Свиркова посвящено весьма актуальной и важной проблеме - гражданско-правовому оформлению отношений в области энергоснабжения, которая, несмотря на свою теоретическую и практическую важность, остается малоисследованной в отечественной науке гражданского права. Крайне немногочисленные монографические работы по данной проблематике почти полностью относятся к советскому периоду (не считая недавно появившейся работы А.М. Шафира и двух книг самого соискателя). Между тем, в современных условиях правовые вопросы энергоснабжения стали настолько актуальными и важными, что привели даже к созданию крайне дискуссионной концепции особого "энергетического права" (которую соискатель вполне обоснованно не разделяет).

Краеугольной проблемой здесь остается само понимание энергии (электрической, тепловой и др.) как особого объекта гражданских прав. Традиционный подход к ее решению основывается на простой аналогии, представляющейся очевидной многим юристам и позволяющей применять к этому объекту сложившиеся веками правила о вещах и о договорах об их отчуждении, прежде всего, о договоре купли-продажи. К сожалению, по этому пути за отсутствием научно обоснованной теоретической базы вынужден идти и отечественный законодатель, который рассматривает договоры об отчуждении и получении (пользовании) электрической и иной энергией (договоры энергоснабжения) в качестве одной из разновидностей обычного договора купли-продажи (§ 6 гл. 30 Гражданского кодекса РФ). Между тем, правоприменительная практика давно показала его ошибочность и многочисленные неувязки и сложности, приводящие к противоречиям и неудачам в правовом регулировании этих отношений.

Более того, проведенная в начале 2000-х годов реформа электроэнергетики, также неоднозначно оцениваемая большинством специалистов, привела к серьезным изменениям правового статуса энергоснабжающих организаций и существенно усложнила систему договорных связей, складывающихся как между ними, так и между ними и потребителями их продукции и услуг. Это сделало необходимым комплексный анализ как гражданско-правового положения этих юридических лиц, так и во многом предопределяемых им договорных взаимосвязей с их участием. Такого рода научные исследования пока отсутствуют в отечественной литературе. С.А. Свирков, проявив известную научную смелость, в своей диссертации и в ряде недавно опубликованных им работ взялся за решение этой сложной проблемы.

Представляется, что предложенный в рассматриваемой диссертации соискателя подход во многом является новаторским, а основанные на нем выводы автора выглядят весьма убедительно. С.А. Свирков успешно доказывает, что объектами гражданских прав (товарами) в действительности являются не различные виды энергии как таковой, а права на ее получение и использование (подобно тому, как после многолетних дискуссий отечественный законодатель признал, что объектами имущественного оборота являются не сами по себе неотчуждаемые от личности создателей результаты их творческой деятельности ("интеллектуальная собственность"), а исключительные права на них, которые только и способны переходить от одних правообладателей к другим в качестве объектов гражданского оборота. Поэтому права на энергию никоим образом не могут быть приравнены к вещам и тем самым получить гражданско-правовой режим вещных прав (что, к сожалению, вытекает из действующего законодательства и традиционных постулатов опирающейся на него правовой доктрины).

При этом автором удачно показано, каким образом огромное значение электрической и иной энергии в жизни общества с необходимостью ведет к появлению в отношениях энергоснабжения публично-правовых элементов,

которые в свою очередь обусловили важные особенности гражданско-правового статуса энергоснабжающих и передающих (сетевых) организаций и складывающихся с их участием системы гражданско-правовых договоров, опосредующих производство и передачу (снабжение) энергии как товара - объекта гражданских прав. Вместе с тем, он обоснованно не разделяет взглядов сторонников концепции "энергетического права", доказывая возможность эффективного гражданско-правового оформления отношений в сфере энергоснабжения. Одной из несомненных научных заслуг соискателя стало обоснование им ясной и логичной системы взаимосвязанных договоров в области снабжения энергией, в которой существующий договор энергоснабжения в лучшем случае занимает место конечного звена и в которую удачно включаются новые, неизвестные для нашего рынка договорные формы биржевой торговли электроэнергией (а в действительности - правами на ее получение).

Следует согласиться с вынесенными соискателем на защиту положениями о том, что:

- традиционная модель оборота энергии, основанная на применении фикции товара (вещи) и правовых инструментов, характерных для оборота вещей, исчерпала себя и противоречит природе рассматриваемых им отношений, а также интересам потребителей этого товара;

- о разделении видов деятельности в энергетике на монопольные и конкурентные, влекущем дифференциацию самих имущественных прав на энергию на собственно права на энергию и на права на ее передачу;

- о возможности развития конкурентных процедур в деятельности сетевых организаций путем организации их деятельности на конкурсной основе с помощью заключения концессионных соглашений;

- о дифференциации правоспособности энергоснабжающих организаций и наделении их специальными правовыми статусами;

- о необходимости отказа от использования в энергетической сфере как модели договора купли-продажи (энергоснабжения), так и модели договора

на оказание услуг, противоречащих природе анализируемых отношений и интересам конечных потребителей; и др.

Указанные и иные положения и выводы диссертации С.А. Свиркова обоснованы им впервые в отечественной гражданско-правовой литературе и вместе с тем убедительно и глубоко аргументированы. Все это свидетельствует как о несомненной новизне, так и о высоком научно-теоретическом уровне проведенного им диссертационного исследования и позволяет сделать общий вывод о том, что диссертация С.А. Свиркова вполне отвечает всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор несомненно заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03.

Научный консультант -

доктор юридических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ,
Е.А. Суханов,
заведующий кафедрой гражданского права
юридического факультета МГУ.

10 декабря 2018 г.



УДОСТОВЕРЯЮ

Суханов ЕА
Врачева Д.В.

«__» _____ 20__ г.